

**РОСТОВСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВСЕРОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЮСТИЦИИ
(РПА МИНЮСТА РОССИИ)» В Г. РОСТОВЕ-НА-ДОНУ
РОСТОВСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ) ВГУЮ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)**

**Качество знаний обучающихся по
результатам государственной
итоговой аттестации
(2014-2015 учебный год)**

Ростов-на-Дону 2015

Основной показатель подтверждения качества знаний выпускников – результаты государственной итоговой аттестации.

Государственная итоговая аттестация выпускника является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. Государственная итоговая аттестация проводится государственными экзаменационными комиссиями в целях определения соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников требованиям ФГОС ВПО, ВО и СПО на основе компетентностного подхода.

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по соответствующей образовательной программе высшего образования.

Программа государственной итоговой аттестации, включая программы государственных экзаменов, требования к выпускным квалификационным работам и порядку их выполнения, критерии оценки результатов сдачи государственных экзаменов и (или) защиты выпускных квалификационных работ, утверждаются поднормативными актами института, а также порядок подачи и рассмотрения апелляций доводятся до сведения обучающихся не позднее чем за шесть месяцев до начала государственной итоговой аттестации.

Государственный экзамен проводится по утвержденной программе, содержащей перечень вопросов, выносимых на государственный экзамен, и рекомендации обучающимся по подготовке к государственному экзамену, в том числе перечень рекомендуемой литературы для подготовки к государственному экзамену.

Целью проведения итогового государственного экзамена является проверка знаний и навыков обучающегося, полученных им в процессе обучения и оценка его профессионального уровня по направлению подготовки.

Для объективной оценки компетенций выпускника тематика экзаменационных вопросов и заданий является комплексной и соответствует

избранным разделам из различных учебных циклов, формирующих конкретные компетенции.

Перед государственным экзаменом проводится консультирование обучающихся по вопросам, включенным в программу государственного (далее - предэкзаменационная консультация).

Требования к содержанию, объему и структуре выпускной квалификационной работы, а также требования к государственному экзамену определяются Положениями Института.

Выпускная квалификационная работа (ВКР) – является самостоятельным научным исследованием, выполняемым под руководством научного руководителя (для работ, выполняемых на стыке направлений, - с привлечением научных консультантов).

Выпускная квалификационная работа представляет собой выполненную обучающимся (несколькими обучающимися совместно) работу, демонстрирующую уровень подготовленности выпускника к самостоятельной профессиональной деятельности.

Институт утверждает перечень тем выпускных квалификационных работ, предлагаемых обучающимся (далее - перечень тем), и доводит его до сведения обучающихся не позднее чем за 6 месяцев до даты начала государственной итоговой аттестации.

По письменному заявлению обучающегося (нескольких обучающихся, выполняющих выпускную квалификационную работу совместно) филиал может в установленном порядке предоставить обучающемуся (обучающимся) возможность подготовки и защиты выпускной квалификационной работы по теме, предложенной обучающимся (обучающимися), в случае обоснованности целесообразности ее разработки для практического применения в соответствующей области профессиональной деятельности или на конкретном объекте профессиональной деятельности.

Для подготовки выпускной квалификационной работы за обучающимся (несколькими обучающимися, выполняющими выпускную

квалификационную работу совместно) распорядительным актом закрепляется руководитель выпускной квалификационной работы из числа работников организации и при необходимости консультант (консультанты).

ВКР выполняется в период прохождения практики и научно-исследовательской работы и представляет собой самостоятельную и логически завершенную выпускную квалификационную работу, связанную с решением задач того вида (видов) деятельности, к которому готовится выпускник.

При выполнении работы обучающиеся должны показать свою способность и умение, опираясь на полученные углубленные знания, умения и сформированные общекультурные и профессиональные компетенции, самостоятельно решать на современном уровне задачи своей профессиональной деятельности, профессионально излагать специальную информацию, научно аргументировать и защищать свою точку зрения.

Не позднее чем за 30 календарных дней до дня проведения первого государственного аттестационного испытания распорядительным актом утверждается расписание государственных аттестационных испытаний, в котором указываются даты, время и место проведения государственных аттестационных испытаний и предэкзаменационных консультаций.

Государственная итоговая аттестация проводится в сроки не позднее 30 июня.

Институт доводит расписание до сведения обучающегося, членов государственных экзаменационных комиссий и апелляционных комиссий, секретарей государственных экзаменационных комиссий, руководителей и консультантов выпускных квалификационных работ.

При формировании расписания устанавливается перерыв между государственными аттестационными испытаниями продолжительностью не менее 7 календарных дней.

После завершения подготовки обучающимся выпускной квалификационной работы руководитель выпускной квалификационной

работы представляет в организацию письменный отзыв о работе обучающегося в период подготовки выпускной квалификационной работы (далее - отзыв). В случае выполнения выпускной квалификационной работы несколькими обучающимися руководитель выпускной квалификационной работы представляет в организацию отзыв об их совместной работе в период подготовки выпускной квалификационной работы.

Если выпускная квалификационная работа имеет междисциплинарный характер, она направляется организацией нескольким рецензентам. В ином случае число рецензентов устанавливается поднормативным актом института.

Тексты выпускных квалификационных работ размещаются в электронно-библиотечной системе Университета и проверяются на объем заимствования. Порядок размещения текстов выпускных квалификационных работ в электронно-библиотечной системе, проверки на объем заимствования, в том числе содержательного, выявления неправомерных заимствований устанавливается поднормативным актом.

Доступ лиц к текстам выпускных квалификационных работ должен быть обеспечен в соответствии с законодательством Российской Федерации, с учетом изъятия производственных, технических, экономических, организационных и других сведений, в том числе о результатах интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, о способах осуществления профессиональной деятельности, которые имеют действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности их третьим лицам, в соответствии с решением правообладателя.

Фонд оценочных средств для государственной итоговой аттестации включает в себя:

- перечень компетенций, которыми должны овладеть обучающиеся в результате освоения образовательной программы;
- описание показателей и критериев оценивания компетенций, а также шкал оценивания;
- описание показателей и критериев оценивания знаний, умений, навыков

на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания;

– типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки результатов освоения образовательной программы;

– методические материалы, определяющие процедуры оценивания результатов освоения образовательной программы.

Результаты каждого государственного аттестационного испытания определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно". Оценки "отлично", "хорошо", "удовлетворительно" означают успешное прохождение государственного аттестационного испытания.

Результаты государственного аттестационного испытания, проводимого в устной форме, объявляются в день его проведения, результаты государственного аттестационного испытания, проводимого в письменной форме, - на следующий рабочий день после дня его проведения.

Обучающиеся, не прошедшие государственной итоговой аттестации в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по уважительной причине (временная нетрудоспособность, исполнение общественных или государственных обязанностей, вызов в суд, транспортные проблемы (отмена рейса, отсутствие билетов), погодные условия или в других случаях, перечень которых устанавливается поднормативным актом), вправе пройти ее в течение 6 месяцев после завершения государственной итоговой аттестации.

Обучающийся должен представить в организацию документ, подтверждающий причину его отсутствия.

Обучающийся, не прошедший одно государственное аттестационное испытание по уважительной причине, допускается к сдаче следующего государственного аттестационного испытания (при его наличии).

Обучающиеся, не прошедшие государственное аттестационное испытание в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание по неуважительной причине или в связи с получением оценки

"неудовлетворительно" и не прошедшие государственное аттестационное испытание в установленный для них срок (в связи с неявкой на государственное аттестационное испытание или получением оценки "неудовлетворительно"), отчисляются с выдачей справки об обучении как не выполнившие обязанностей по добросовестному освоению образовательной программы и выполнению учебного плана.

Лицо, не прошедшее государственную итоговую аттестацию, может повторно пройти государственную итоговую аттестацию не ранее чем через год и не позднее чем через пять лет после срока проведения государственной итоговой аттестации, которая не пройдена обучающимся.

Для повторного прохождения государственной итоговой аттестации указанное лицо по его заявлению восстанавливается в организации на период времени, установленный организацией, но не менее периода времени, предусмотренного календарным учебным графиком для государственной итоговой аттестации по соответствующей образовательной программе.

При повторном прохождении государственной итоговой аттестации по желанию обучающегося решением организации ему может быть установлена иная тема выпускной квалификационной работы.

Для обучающихся из числа инвалидов государственная итоговая аттестация проводится с учетом особенностей их психофизического развития, их индивидуальных возможностей и состояния здоровья.

Обучающимся и лицам, привлекаемым к государственной итоговой аттестации, во время ее проведения запрещается иметь при себе и использовать средства связи.

Успешное прохождение государственной итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации образца, установленного Министерством образования и науки Российской Федерации.

Государственная итоговая аттестация в 2015 году проводилась на основании Положения об итоговой государственной аттестации выпускников

юридического факультета РПА Минюста России, утвержденного приказом ректора от 07.09.2009 г. № 347. В соответствии со ст. 59 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 13.07.2015) «Об образовании в Российской Федерации» к государственной итоговой аттестации были допущены обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план по образовательным программам.

Государственные экзаменационные комиссии были сформированы из числа профессорско-преподавательского состава Института, ведущих специалистов Минюста России, других образовательных и научных учреждений, а также судебных и правоохранительных органов как основных потребителей выпускников института.

Заседания государственных экзаменационных комиссий проводились в соответствии с расписанием государственной итоговой аттестации, утвержденным директором института. Время и место проведения государственной итоговой аттестации было доведено до сведения выпускников за две недели до начала государственных экзаменов.

Со стороны председателей государственных экзаменационных комиссий в течение всего периода работы не поступало отказов от выполнения своих функций по какой-либо причине.

Все заседания государственных экзаменационных комиссий признаны правомочными (по наличию кворума).

Результаты государственных экзаменов определялись оценками «отлично», «хорошо», «удовлетворительно».

Решения государственных экзаменационных комиссий принимались простым большинством голосов членов комиссии, участвовавших в заседании (исключая технического секретаря комиссии).

Государственная итоговая аттестация обучавшихся по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция» (бакалавриат) включала следующие государственные экзамены:

- государственный экзамен по теории государства и права;
- итоговый междисциплинарный экзамен;
- защита выпускной квалификационной работы (бакалаврской работы).

Государственная итоговая аттестация обучавшихся по специальности 030501.65 «Юриспруденция» состояла из следующих государственных экзаменов:

- государственный экзамен по теории государства и права;
- итоговый междисциплинарный экзамен по специальности;
- защита выпускной квалификационной работы (дипломной работы).

Государственная итоговая аттестация обучавшихся по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» (магистратура по программе «Эксперт по проблемам теории права и юридическим процедурам») включала следующие государственные экзамены:

- государственный экзамен по актуальным проблемам теории права и юридических процедур;
- защита выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации).

Выпускающими кафедрами ежегодно перерабатывается тематика выпускных квалификационных работ и билеты государственных экзаменов. По всем реализуемым специальностям и направлениям подготовки имеются и, по мере необходимости, перерабатываются программы итоговых государственных экзаменов, включающие перечни вопросов и заданий для подготовки к ним. В установленный срок разрабатываются, утверждаются и доводятся до обучающихся расписания консультаций, экзаменов и защиты выпускных квалификационных работ. Выпускные квалификационные работы обучающихся Института являются самостоятельными исследованиями, основанными на хорошей теоретической подготовке, и выполняются по актуальной тематике, представляющей научный и практический интерес. Выпускные квалификационные работы призваны продемонстрировать уровень овладения выпускниками теоретическими знаниями, методами

научного анализа социальных, экономических и правовых категорий и явлений, проявить аналитические способности, делать теоретические обобщения по спорным проблемам в правовой и экономической науках, обосновывать свою собственную позицию по ним. Анализируя существующее законодательство по изучаемым проблемам, авторы в своих выпускных квалификационных работах подчеркивают отдельные коллизии в нормативных актах, изучают научную литературу по избранной тематике, анализируют действующее законодательство, практику его применения, высказывают свои точки зрения по теоретическим спорам, вносят предложения по совершенствованию законодательства и его правоприменению. Достоинством многих работ является совмещение теоретического подхода к изучаемой проблеме, анализа действующего законодательства с практическими выводами, основанными на изучении правоприменительной деятельности. В заключениях работ сконцентрированы основные выводы исследований.

Результаты государственных экзаменов и защиты выпускных квалификационных работ в 2015 году свидетельствуют о достаточном качестве подготовки обучающихся в Институте.

Результаты сдачи государственного и итогового междисциплинарного экзаменов

направление подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»

Наименование дисциплины	Контингент студентов	Участков	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
Государственный экзамен по теории государства и права	324	319	86	26,9	184	57,7	43	13,5	6	1,9	4,1
Итоговый междисциплинарный экзамен по гражданско-правовому профилю подготовки	91	90	38	42,2	32	35,5	20	22,2	-	-	4,2
Итоговый междисциплинарный экзамен по уголовно-правовому профилю подготовки	144	141	23	16	84	60	34	24	-	-	3,9

Итоговый междисциплинарный экзамен по государственному правовому профилю подготовки	89	86	30	35	45	52	11	13	-	-	4,2
---	----	----	----	----	----	----	----	----	---	---	-----

специальность 030501.65 «Юриспруденция»

Наименование дисциплины	Контингент студентов	Участовало	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
Государственный экзамен по теории государства и права	122	122	36	29,5	72	59	14	11,5	-	-	4,2
Итоговый междисциплинарный экзамен по гражданско-правовой специализации	47	47	17	36	20	43	10	21	-	-	4,1
Итоговый междисциплинарный экзамен по уголовно-правовой специализации	56	56	22	39	29	52	5	9	-	-	4,3
Итоговый междисциплинарный экзамен по государственной правовой специализации	19	19	8	42	10	53	1	5	-	-	4,37

направление подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»

Наименование дисциплины	Контингент студентов	Участовало	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
Государственный экзамен по актуальным проблемам теории права и юридических процедур	15	15	8	53	7	47	-	-	-	-	4,5

Анализ результатов защиты выпускных квалификационных работ

направление подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»

Наименование дисциплины	Контингент студентов	Участовало	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
гражданско-правовой профиль подготовки	91	90	40	44.4	40	44.4	10	11.1	-	-	4,3
уголовно-правовой профиль подготовки	144	139	40	29	87	63	12	8	-	-	4,2
государственно-правовой профиль подготовки	89	84	39	46	45	54	-	-	-	-	4,5

специальность 030501.65 «Юриспруденция»

Наименование дисциплины	Контингент студентов	Участвовало	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
гражданско-правовая специализация	47	47	22	46,8	21	44,6	4	8,5	-	-	4,4
уголовно-правовая специализация	56	56	22	39	30	54	4	7	-	-	4,3
государственно-правовая специализация	19	19	10	53	9	47	-	-	-	-	4,5

направление подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»

Наименование дисциплины	Контингент студентов	Участвовало	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
Эксперт по проблемам теории права и юридическим процедурам	15	15	15	100	-	-	-	-	-	-	5

Государственными экзаменационными комиссиями было признано, что успешно прошли государственную итоговую аттестацию по направлению подготовки 40.03.01 «Юриспруденция» 313 студентов, которым была присвоена квалификация «Бакалавр». В плане повышения содержательного уровня председатель ГЭК Быкодорова Л.В. в своем отчете выразила рекомендацию кафедрам-составителям экзаменационных билетов не включать в них вопросы, которые могут каким-либо образом дублировать друг друга. При этом она с пониманием отнеслась к сложной задаче, учитывая преемственность отраслевых наук.

Государственными экзаменационными комиссиями признано, что успешно прошли государственную итоговую аттестацию по специальности 030501.65 «Юриспруденция» 122 студента, которым была присвоена квалификация «Юрист», по направлению подготовки 40.04.01 «Юриспруденция» 15 студентов, которым была присвоена квалификация «Магистр». К числу замечаний председатель ГЭК Панченко П.Н., утвержденный по данным образовательным программам, отнес одно содержательного свойства: учитывая отраслевой характер избранных студентами специализаций, они как-то неохотно говорили, например, о

государственно-правовых закономерностях в уголовном, гражданском и административном праве, о социально-экономических закономерностях, влияющих на развитие государства и права, были немножко ограничены кругом вопросов и проблем конкретной специализации, что, на взгляд профессора Панченко П.Н., сделало бы более содержательной дискуссию. В качестве пожелания коллегам, принявшим участие в работе государственных экзаменационных комиссий, председатель ГЭК рекомендовал в будущем более активно раскручивать творческий потенциал выпускников в этом направлении.

В целом председателями ГЭК работа комиссий была признана организованной на достаточно высоком уровне, где соблюдены все нормы и требования, установленные для проведения государственной итоговой аттестации выпускников высших учебных заведений. Отчетная документация по результатам государственных экзаменационных комиссий соответствовала установленным требованиям. Результаты государственной итоговой аттестации обсуждены на заседании Ученого совета института (протокол № 1 от 31 августа 2015 года).

Государственная итоговая аттестация выпускников программы подготовки среднего звена по специальности «Право и организация социального обеспечения» проводится в форме защиты выпускной квалификационной (дипломной) работы. К государственной итоговой аттестации **в июне 2015 г.** были допущены обучающиеся, в полном объеме выполнившие учебный план по образовательной программе специальности «Право и организация социального обеспечения».

Результаты государственной итоговой аттестации, прошедшей в июне 2015 года, представлены в таблице:

**Результаты защиты выпускных квалификационных работ
специальность 40.02.01 «Право и организация социального обеспечения»**

Форма обучения	Контингент студентов	Участвовало	«Отлично»		«Хорошо»		«Удовлетворительно»		«Неудовлетворительно»		Средний балл
			абс.	%	абс.	%	абс.	%	абс.	%	
очная	91	91	43	47,25	35	38,46	13	14,29	-	-	4,3
заочная	24	24	8	33,33	15	62,5	1	4,17	-	-	4,3

Всего	115	115	51	44,35	50	43,48	14	12,17	-	-	4,3
-------	-----	-----	----	-------	----	-------	----	-------	---	---	-----

Таким образом, из 115 студентов-выпускников, защищавших выпускную квалификационную работу, получили оценку «отлично» - 51 студент, что составляет 44,35 %); 50 - «хорошо», что составляет 43,48 %; 14 студентов получили оценку «удовлетворительно», что составляет 12,17%. Средний балл составил 4,3. 87,8% студентов-выпускников прошли государственную итоговую аттестацию с оценкой «отлично» и «хорошо».

После завершения обучения по программе подготовки специалистов среднего звена 72% выпускников продолжили обучение в Институте по программам высшего образования.